

常大“一站式”学生社区党员工作站： 从“末梢”到“前哨” 构建育人新阵地

□ 记者 何晓丹

“文化自信‘信’的是什么？”“青年大学生如何坚定文化自信？”……近日，在常州大学机械学院“一站式”学生社区党员工作站内，大三学生王冰冰兴奋地描述着她在宿舍楼里上的一堂趣味思政课，“课上讨论的内容，我之前根本没有接触和思考过，这些收获是意外之喜。”

从往常的“你来办公室找我一下”，到如今变成“我想去你宿舍‘拜访’一下”。近年来，“一站式”学生社区建设在全国各高校火热开展，常州大学先行先试并不断探索，成效初显。

为何要建“一站式”学生社区，原因有多项——高校园区建设规模化，教职工上班形成集中走教模式，师生交流频率减少，学生管理、教学管理及高校人才培养难度加大。常州大学机械学院辅导员董译文认为，“一站式”学生社区是破解思政工作痛点的关键领域与空间载体，“学生社区不仅是学生日常生活的地

方，更是党建前沿阵地、三全育人实践园地、平安校园样板高地。”

2021年起，常州大学积极推动党员工作站由公寓向社区物理空间拓展、党员教育向服务学生转变、生活场所向育人场域过渡，发布《常州大学“一站式”学生社区建设方案（试行）》文件，建成“一站式”学生社区一期创享书院、研习书院等，并于今年初，正式将原学生公寓党员工作站更名为学生社区党员工作站，聘任了一批“思政楼长”“思政层长”“驻站领航员”等。

“学校紧密结合办学特色，整合育人资源，形成了功能齐全的‘三型三式’学生社区管理模式，推动领导力量、管理力量、思政力量、专业教师力量下沉到学生社区，开展思想引领、学业指导、生活指导等服务，帮助学生更好地成才。”常州大学学生工作处副处长陆先亮介绍，依托

党员工作站，机械学院还建立起网格化学生社区党建工作体系，9个学生公寓划分为6个学生党支部责任区，130余名党员担任网格员，学生党员亮身份、树形象、做表率，并积极实施先锋工程、筑基工程、领航工程、暖心工程、匠心工程“五大工程”，联合常州市新能源之都产科教联盟、湖塘镇永安社区等开展主题志愿服务205场，累计服务3000余人次，激发学生自我成长内生动力。

“在思政方面，工作站还定期举办工匠精神宣讲，邀请全国劳动模范张雪松、江苏工匠曹浩等典型模范到站交流，还有派出所民警前来开展‘反诈’宣传等，为我们营造了浓厚的学习氛围，有机会学习到不同领域的知识。”机械学院学生魏英杰表示。

几年间，常州大学机械学院育人成效显著提升，120名入党积极分子光荣加入中国共产



党，110名党员考取“双一流”高校研究生，10名党员获省级优秀毕业生、三好学生、优秀班干部等荣誉称号，9名党员获国家奖学金，7名党员考取选调生。学生中，152人次获国家级荣誉，在“互联网+”“挑战杯”

等创新创业竞赛屡获国赛金奖。毕业生中，210人进入国内“双一流”高校深造，90人录用到中石化、中石油等重点能源化工行业企业，30人参加西部计划、三支一扶、乡村振兴计划等基层志愿服务项目。

早桃初上市 尝鲜正当时

本报讯(记者 钱志益)三月桃花开，五月桃香浓。味美多汁的鲜桃是很多食客的心头爱，眼下，“阳湖”水蜜桃中的早桃品种陆续成熟，为市民抢“鲜”送上了一份清香与甜蜜。

走进前黄天卓家庭农场，只见沉甸甸、青里透红的早桃挂满枝头，随风散发出诱人的香气。果农们穿梭在桃林中，忙着采摘。农场负责人王小军说，首批上市的桃子品种叫“青山早花露”，是水蜜桃中的特早品种。由于今年天气比较好，光照充足，“青山早花露”的上市时间比去年同期提早了一周左右。“比起其它品种的早桃，‘青山早花露’口感香甜，果形好，就是个头不太大，一般来说最大的也不到

300克。”

据了解，天卓家庭农场有60亩桃园，种有“雨花露”“湖景”“白凤”等十多个品种，其中，“青山早花露”有4亩。由于今年早桃品质提升，实现错峰销售，大大增加了果农的收入。“肥水管理得当，今年产量比往年提高了20%左右，桃子的品质也不错。”王小军说。

据统计，我区水蜜桃种植面积共有4万亩，品种繁多，备受消费者青睐的“白凤”桃和“湖景”桃预计分别于6月底和7月中旬大批量上市。下一步，我区将继续做好“春天赏花、夏天吃桃”的乡村旅游文化品牌，深化一二三产业融合发展，为乡村振兴注入新的动能和活力。

我区开展电动自行车安全隐患集中夜查

本报讯(记者 李燕)为深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动，严格整治违规停放充电、非法改装等突出问题，近日，区消防救援大队联合公安、市场监管、住建等部门以及基层消防服务所、网格力量，共同开展电动自行车安全隐患集中夜查行动。

行动首日，检查组深入新城帝景、常发嘉园小区开展集中夜查，重点整治居民小区电动自行车违规停放、违规充电

等行为。

据了解，集中夜查行动将持续至6月中旬。重点针对高层民用建筑公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等电动自行车违规停放充电行为，电动自行车擅自改装原厂电气配件、拆改限速、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池等违法违规行为进行检查。对电动自行车“进楼入户”“飞线充电”行为屡劝不改、屡改屡犯的有关个人和非法改装等问题，有关部门将依法从严查处。

“进楼入户”“飞线充电”行为，自建楼、“三合一”、沿街门店、夜间经营使用场所等电动自行车违规停放充电行为，电动自行车擅自改装原厂电气配件、拆改限速、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池等违法违规行为进行检查。对电动自行车“进楼入户”“飞线充电”行为屡劝不改、屡改屡犯的有关个人和非法改装等问题，有关部门将依法从严查处。

关于腾龙路与长扬路交叉口采取半封闭交通措施的联合通告

因腾龙大道智慧快速路一期工程先导段施工，为确保工程顺利进行及施工期间的道路交通安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》等有关法律法规的规定，决定在施工期间对施工路段采取如下半封闭交通措施：

一、2024年6月5日至2024年6月15日，腾龙路与长扬路交叉口实行北半幅封闭施工，南半幅采取1+1半幅双向通行（具体封闭时间以实际为准）。2024年6月16日至2024年6月30日，腾龙路与长扬路交叉口实行南半幅封闭施工，北半幅采取1+1半幅双向通行（具体封闭时间以实际为准）。过往车辆可选择锦程路、祥云路、西太湖大道等线路绕行。

二、请过往车辆驾驶人、行人及周边群众遵守交通标志标线的指示，减速慢行，并服从现场交通管理人员的指挥。

三、由于施工带来不便敬请谅解，望广大交通参与者提前选择出行路线，保障出行安全。

特此通告。

常州市公安局武进分局
常州西太湖科技产业园管委会
2024年5月27日



日前，武进国家高新区第六届职工足球联赛在南瑞职工健身中心启幕。来自园区的12支中外企业球队，将在为期1个月的赛程内同场竞技、以球会友、以赛联谊，展现园区职工积极向上的精神风貌，展示奋力建设“滨湖科创城、智造武高新”的强大力量。 陆新 钱全 摄